



**ස්වාභාවික පරිසරය හා එහි වෙනස්වීම් අනුව තීරණය වන සංස්කෘතිය
පිළිබඳ මානව විද්‍යාත්මක අධ්‍යයනයක් (භංවැල්ල ප්‍රාදේශීය ලේකම්
කොට්ඨාසයට අයත්
435 - කහටපිටිය ග්‍රාමසේවා වසම ඇසුරින්)**

වික්‍රමනායක ටී.වයි.ඩී.* සහ සමරසේකර එස්.

මානව විද්‍යා අධ්‍යයනාංශය, මානවශාස්ත්‍ර හා සමාජීයවිද්‍යා පීඨය,
ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාලය, ශ්‍රී ලංකාව
thamaliwick4@gmail.com

සාරසංක්ෂේපය

මිනිසා ස්වභාවධර්මයේ කොටසකි. සමාජ සංස්කෘතික පරිණාමයේ මුල් අවධි නියෝජනය කළ මිනිසුන් පරිසරය පිළිබඳ මනා අවබෝධයකින් සිටි අතර ජීවත් වූයේ පරිසරයට අනුකූල ව ය. නමුත් වර්තමානය වන විට තමන්ට අවැසි ලෙස පරිසරය ගොඩනගා ගැනීමට මිනිසා යොමුවීමත් සමඟ ස්වාභාවික නියමයන් මිනිසාට එරෙහි වී ඇත. ඒ අනුව ඇති වන ස්වාභාවික විපර්යාසයන් 'ස්වාභාවික ආපදා' නම්. අද වන විට ලංකාව මුහුණපාන ස්වාභාවික ආපදා තත්ත්වයන් දිනෙන් දින ඉහළ යයි. පහත්බිම් ආශ්‍රිත ව වර්ෂා කාලයේ ඇති වන ජලගැල්ම ද එවැන්නකි. ආපදා තත්ත්වයක් වුව ද ජීවිතය සමඟ නිරන්තරයෙන් ගැටීමේ දී එය නිතැතින් ම සංස්කෘතික අංගයක් බවට පත්වෙයි. එම ගැටලුවට විසඳුම් සොයනවා වෙනුවට ඒ මත රඳා පවතිමින් එය තම ජීවිතවලට ආශීර්වාදයක් බවට පත් කරගන්නට ජනතාව පෙළඹීම, ඒ ආශ්‍රිත නව ජීවන රටාවේ ස්වරූපය පර්යේෂණ ගැටලුව ලෙස ගෙන මෙම අධ්‍යයනය සිදුවිණි. පර්යේෂණ අරමුණ වනුයේ ස්වාභාවික පරිසරය හා එහි වෙනස්වීම් පුද්ගලයාට සිදුකරන සමාජ සංස්කෘතික බලපෑම පිළිබඳ අධ්‍යයනය යි. කොළඹ දිස්ත්‍රික්කයේ භංවැල්ල ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාසයෙහි 435-කහටපිටිය ග්‍රාමසේවා වසමට අයත් වන ගෘහස්ථ ඒකක 344න් 12%ක් වන පරිදි ගෘහස්ථ 40ක් නියැදිය වශයෙන් තෝරා ගෙන අධ්‍යයනය කරනු ලැබිණි. මෙහි දී විනිශ්චය නියැදිය, ස්තරායන නියැදිය සහ අහඹු නියැදිය යන නියැදුම් ක්‍රම යටතේ නියැදිය තෝරා ගැනිණි. අධ්‍යයන නියැදියේ පවුල් ඒකක 40න් 85%ක් ප්‍රදේශයේ මුල් පදිංචිකරුවන් විය. එමෙන් ම 65%ක් අතීතයේ කැලණි ගඟ ආශ්‍රිත වෘත්තීයක් සිදුකළ ද වර්තමානයේ ඒවා වෙනස් ව ඇත. ආපදා තත්ත්වයෙන් තම ජීවිතවලට විශාල බලපෑමක් වන අතර එහි දී රජය හා විවිධ පෞද්ගලික ආයතන ද මැදිහත් වන බව ජනමතය යි. ස්වාභාවික විපතක දී රංචල දෙවියන්ට භාරවීම, ආපදාවන්ට ඔරොත්තු දෙන පරිදි නිවාස ඉදිකිරීම ආදිය ස්වාභාවික පරිසරය මානව සංස්කෘතිය අතර පවතින සබඳතාවය ප්‍රකට කරනු ඇත. මෙම තත්ත්වය සාමාන්‍යයෙන් පහත්බිම්වාසීන්ට මුහුණපාන්නට සිදුවන සංසිද්ධියක් බව නියැදියෙන් 58% මතය විය. කෙසේ වෙතත් ගඟේ ඉවුරු බාදනය වීම අවම කිරීමට ගල් වැටියක් බැඳීම, ආපදා කම්බුවක් පිහිටුවීම, රැඳවුම් මධ්‍යස්ථානයක් සකස් කිරීම සහ රාජ්‍ය නිලධාරීන් විනිවිදභාවයකින් යුතුව කටයුතු කිරීම ආදිය පර්යේෂණය අවසානයේ ඉදිරිපත් කළ හැකි යෝජනා කිහිපයකි. ස්වාභාවික පරිසරය, ස්වාභාවික ආපදා එම භූගෝලීය තත්ත්වය යටතේ ජීවත් වන ජනතාවගේ සමාජ තත්ත්වය මෙන් ම සමස්ත සංස්කෘතික පසුබිම කෙරෙහි ද විශාල බලපෑමක් ඇති කරන බව මෙම අධ්‍යයනයේ නිගමනය වේ.

ප්‍රමුඛ පද: සංස්කෘතිය, ස්වාභාවික පරිසරය, ස්වාභාවික ආපදා, ජලගැල්ම